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See Stern Unterstützung   

 
Integrativen Leistungszentrum Segeln 
SCPC Handicap-Sparte Breitensport 
 

12.03.2018 

Jahresbericht 2017 
 

Breitensport Integration / Inklusion 
 
Für den Breitensport, der Integration / Inklusion von Jugendlichen ist ein sehr erfolgreiches Jahr zu 
Ende gegangen. In Zusammenarbeit mit den Kinderkliniken in Aschau und der Franziska Hagern 
Mittelschule Prien, Realschule Prien führte der SCPC Integrative Segel-Ausbildungen regelmäßig 
durch. Das heißt, es wurden an 3 Wochentagen und jeden Samstag mit vorwiegend ehrenamtlichen 
Trainern, Betreuern und Helfern ca. 92 Jugendliche im Segeln ausgebildet und an den Leistungssport 
herangeführt. Der Club hat auch in diesen Jahr Neuland betreten und zusätzlich  blinde Jugendliche. 
im Segelsport ausgebildet. 
 
EIS,s 
 
Die 3 EISs-Gruppen für Jugendlichen mit und ohne Behinderung in Zusammenarbeit mit BVS-
Bayern, Segelclub Prien und Franziska- Hager Förderschule wurden weiter fortgeführt. Insgesamt  
29 Jugendliche wurden 2017 an den Segelsport herangeführt. Sie für den Segelsport zu motivieren ist 
uns hier sehr gelungen. Die Ausbildung war sehr erfolgreich. 
Das gemeinsame Segeln Behinderte und nicht Behindert hat hervorragend geklappt und hat keinerlei 
Probleme aufgeworfen. 
Gesegelt wurde auf Booten der Klasse Optimist, 24 und Sonar 
Organisation, Trainer und Helfer waren mit den Leistungen der Jungen Segler sehr zufrieden.  
Es hat sich in allen Gruppen herausgestellt, dass für die gemeinsame Betreuung und Schulung  im 
EISs-Programm von den Behinderten und nicht Behinderten mehr Personal benötigt wird wie geplant. 
 

     
 

Segelclub Prien e. V. Chiemsee 
Eisvogelweg 3 
83209 Prien am Chiemsee 
Tel.: 0 80 51 / 91087 
Fax: 0 80 51 / 91089 
E-Mail: lothar@demps.de  
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Schnupperkurse / Jugendwoche, Einführung in den Segelsport 
Auch 2017 hat die Handicapsparte des SCPC wieder sehr Erfogreich 3 Schnupperkurse und eine 
Integrative Jugendwoche durchgeführt. Mit einer Gesamtbeteiligung von 39 Jugendlichen in den 
Schnupperkursen war es eine Steigerung gegenüber 2016 um 11 %, was ein Super Ergebnis ist. 

Alle Jugendliche mit und ohne Behinderung war von Anfang an mit Begeisterung dabei. Für die 
meisten von ihnen ist es ganz neu, dass sie in einem Boot sitzen und dabei sind sie nicht Passagier, 
sondern gleich Kapitäne.  

Die Kinder wurden in 4 Gruppen eingeteilt. Gesegelt wurde auf der „Sonar, 2.4 und den Optimisten“. 
Segeln und dabei das Segelschiff steuern, die Windrichtung beobachten eine tolle Sache. Begleitet 
wurden die Jugendlichen vom den Betreuerteams auf den Sicherungsbooten / Trainerbooten.  
 

Die Meinung der Jugendlichen!  

Alleine in einen Boot zu sitzen ist schon eine ziemlich aufgeregt!  
 

Integrative Jugendwoche, Highlight beim SCPC 
Die Integrative Jugendwoche ist jedes Jahr der Höhepunkt der Saison in der Jugendarbeit mit und 
ohne Behinderung.  
Auch in dieses Jahr haben wieder 40 Teilnehmer mit und ohne Handicap sowie mit und ohne 
Segelkenntnisse in den ersten Ferientagen an der Integrativen Segelwoche des BVS-Bayern / 
Segelvereins Prien am Chiemsee auf dem Gelände des Sportboothafens „Stippelwerft“ 
teilgenommen. 
 
Von zahlreichen ehrenamtlichen und  professionellen Trainern, darunter auch ein Bundestrainer, 
unterstützt und von dem bewährten Küchenteam unter der Regie von Christine Zapletal und Elvira 
Demps verwöhnt, lernten sie alles, was zu einer guten Seemannschaft gehört. Auf dem Wasser 
verteilten sie sich auf die Bootsklassen Optimist, Laser und 420er sowie auf die Paralympischen 
Klassen 2.4mR und Sonar. Für die Anfänger auf den „Optis“ war das einfach nur Spaß, ein Gefühl 
für Wind und Wellen zu bekommen, während die Fortgeschrittenen aller Klassen sich schon auf 
kommende Regatten und den DSV Jüngstenschein vorbereiteten. Für alle galt es neben den 
Praxisübungen natürlich auch Kenntnisse in der Theorie und Knotenkunde zu erwerben.  
 
Wettermäßig war dieser Woche von Sonnenschein, drehenden Winden, Flauten begleitet, alles war 
dabei. Das konnte die Mädchen und Jungen auf dem Weg zu echten Wassersportlern nicht abhalten, 
bei der Siegerehrung in Anwesenheit des Dritten Bürgermeisters und Sportreferenten Alfred Schelhas 
und des Präsidenten des SCPC Lothar Demps ihre wohlverdienten Uhrkunden und Preise entgegen -
zunehmen. Der Jugendwart Walter Schmiedt und der Leiter der Handicap Sparte Christian Bittner 
sowie weitere ehrenamtliche Helfer übergaben die Medaillen und Pokale an den Nachwuchs. Für 
spannende Abwechslung sorgte auch die Schatzsuche als Segelausflug und eine Ausfahrt auf dem 
Polizeiboot.  

Der krönende Abschluss nach Ende  der Interrogativen Jugendwoche war am Samstag die Regatta 
der Eltern, die jeweils mit einem Optimist, der eigentlich für die Jüngsten gebaut ist, auf aus Wasser 
geschickt wurden. Unter großem Gelächter der Zuschauer und Jugend stachen sie mutig in See und 
von ihren Kindern - mit guten Ratschlägen bedacht  -.    
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Breitensport Planung  Integration / Inklusion 2018 
 

Für 2018 sind wieder 3 EISs- Gruppen, sowie 3 Schnupperkurse geplant. 
In der Planung der Schnupperkurse gehen wir seit 2017 neue Wege, in dem wir die Kurse wenn 
möglich in den Osterferien und Pfingstferien durchführen. Wir hoffen, dass wir dadurch eine größere 
Anzahl von Jugendlichen für den Segelsport gewinnen können. 
 

1. Kurs 27. bis 29. April 2018  
2. Kurs 21. bis 26 Mai 2018 (1.Woche Pfingstferien) 
3. Kurs 29. Juni  bis 01. Juli 2018 
 

 
Highlight beim SCPC die Integrative Jugendwoche vom 27. Juli bis 04. August 201 

 
 

 
 

  
Lothar Demps       


